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Povzetek 
 

Raziskovalna naloga v teoretičnem delu predstavi čevljarstvo, njegovo zgodovino in 
gojzar oz. njegov razvoj. V praktičnem delu je predstavljena serijska (industrijska) 
izdelava in ročna (obrtna), kot nam je bila prikazana na terenu. V nadaljevanju so 
rezultati z anketo pridobljenih odgovorov v zvezi s poznavanjem omenjene tematike, 
izvedene med osnovnošolci. V samo nalogo so na določenih mestih vključeni še 
izsledki intervjujev, opravljenih v Alpini na področju pohodniške obutve in s 
samostojnim izdelovalcem čevljev ter z raziskovalcem stopal v namen izdelave čevljev. 

 

Ključne besede: čevljarstvo, gojzar, obrtna izdelava, industrijska izdelava, 3 D-
čitalec 
 
 
 
 
 
 

Summary 
 
In the theoretical part, the research task presents shoemaking, its history, and its 
development. In the practical part, serial (industrial) and manual (artisanal) production 
are presented to us in the field. Below are the results of the answers obtained through 
a survey regarding the knowledge of the mentioned topics, carried out among 
elementary school students. In the task itself, the results of interviews conducted at 
Alpina in the field of hiking footwear and with an independent shoemaker and with a 
foot researcher for the purpose of making shoes are also included in certain places. 
 
Keywords: shoemaking, shoemaker, artisanal production, industrial production, 3D-
reader 
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Zahvala 

 
Radi bi se zahvalili vsem učencem Onovne šole Žiri, ki so rade volje odgovorili na našo 
anketo. Brez njih bi težko pridobili realen vpogled v stanje o poznavanju žirovskega 
gojzarja med mladimi. Posebno zahvalo pa dolgujemo Gašperju Eniku (Alpina), Alešu 
Kacinu, Alešu Jurca, ki so nam odprli svoja vrata in nam ponudili možnost izvedeti 
mnogo informacij, brez katerih bi bila izvedba raziskovalne naloge nemogoča.  

Ob koncu se zahvaljujemo še naši mentorici, učiteljici Petri Novak, ki nam je bila v 
podporo in bodrilo.    
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1 UVOD 
 

Za izdelavo raziskovalne naloge na temo gojzarja smo se odločili zaradi kulturne 

dediščine domačega kraja v povezavi s čevljarstvom: domače tovarne Alpina s tradicijo 

ter uveljavljenim žirovskim čevljarjem Alešem Kacinom, za katerega vemo, da izdeluje 

čevlje po vzoru svojega starega očeta, ročno. Pri tem smo želeli odgovoriti na 

vprašanje, katere so prednosti in slabosti industrijske ter obrtne izdelave gojzarja, 

obenem pa se povezati prav tako z žirovskim rojakom, ki deluje v švedskem podjetju 

in skrbi za razvoj tehnologije izdelave čevljev v povezavi s posameznikovimi stopali. 

 

Postavili smo si sledeče hipoteze: 

1. Obutvena industrija ne omogoča personalizacije. 
2. Čevljarstvo kot obrt omogoča dobro personalizacijo  (costom made). 
3. Klasičnemu gojzarju se s svojo izdelavo lahko bolj približa Alpina 

(tradicija). 
4. Strojna izdelava čevljev je cenejša. 
5. Izdelava čevljev kot obrt  je ekološko manj sporna. 
6. Sistem Volumental je primeren za personalizirano uporabo. 

 

 

Pred samim raziskovanjem naj navedemo zgodvinski razlog, zakaj je žirovski gojzar 

sploh nastal … 

Tod so ostri kamniti tereni, zemlja pa težka, kar zahteva trde podplate; Žirovci so bili 

nekdaj od vseh središč (Idrija, Logatec, Škofja Loka, Vrhnika) oddaljeni po več (kot) 

deset kilometrov, kamor so hodili večinoma peš in dolge poti so tudi zahtevale trdne 

podplate; Žiri so precej visoko (479 m) in med hribi, zato so tu hude zime in je veliko 

dežja in »za tako žlobudro« je treba imeti nepremočljivo obutev (Stanonik, 1971). 

… in kako je bilo s propoznavnostjo žirovskega gojzarja v času nastanka žirovske 

himne (okrog nastanka Alpine, pribl. 1950). 

 

Oj, mi smo pa tam na Žirovskem doma, 

v prelepi kotlini na koncu sveta, 

smo skriti med hribi pa to nič ne de, 

po celem nas svetu poznajo ljudje. 

 

Če hočete varno po svetu hodit, 

vsaj enkrat na našo plat morate prit, 

Da boste kupili si gojzarjev par, 

Žirov pozabili ne boste nikdar. 
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2 TEORETIČNI DEL 

2.1  GORNIŠKA (POHODNA) OBUTEV 

2.1.1 Zgodovina 

 

Čevelj, ta najosnovnejši in morda hkrati najpomembnejši kos gorniške opreme, je imel 
v zgodovini gorništva pomembno vlogo. Še preden je bil obiskovalcem gora na voljo 
širok izbor športne oziroma posebne gorniške obutve, so vsaj od novoveških časov 
obiskovalci gora in domačini hodili v gore obuti v vsakdanja obuvala. 

Prebivalci gorskih območij so v gore zahajali zaradi različnih vzgibov: lova, rudarjenja, 
gozdarstva, nabiranja zelišč, pašništva itd. Danes je najslavnejši prazgodovinski 
obiskovalec gora Ötzi, ledeni mož, ki je pred več kot 5300 leti prečkal prelaz Giogodi 
Tisa/Tisenjoch v dolini Val Senales/Schnalstal na Južnem Tirolskem. Njegova obutev 
je bila sestavljena iz več plasti. Notranje ogrodje je bilo spleteno iz vrvene mreže, ki je 
bila izdelana iz lipovega ličja. Mreža je bila podložena s travo, tako da je bila obutev 
dobro izolirana. Ker je bil zunanji del čevlja narejen iz jelenovega usnja, obutev ni bila 
odporna na vodo, zato je bilo notranjo plast trave treba menjavati. Tako vrvena mreža 
kot usnje sta bila prišita na podplat, ki je bil na notranji strani obložen s krznom. Celoten 
čevelj si je Ötzi na nogo privezal z ličjem.  

Čeprav so se obuvala korenito spremenila, se njihov poglavitni namen ni spremenil. 
Na eni strani morajo nuditi udobje, po drugi pa varovati nogo pred tlemi (skalami, 
podrastjem) in poškodbami. V gorništvu obutev delijo v tri kategorije: izletniško, 
pohodniško in plezalno (Slika 1).  

 

Slika 1: Domači primer pohodniške (levo), plezalne (srednji) in gorniške obutve 
(desno) 
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Razvoj obutve je v grobem potekal v dveh obdobjih. V prvem obdobju so ljudje za 
obiskovanje gora uporabljali vsakdanjo obutev in šele proti koncu obdobja so 
prilagojeno obutev kupili neposredno pri čevljarjih, ki so jo izdelali po naročilu, ali pa 
so si jo sami prilagodili in dodelali, tako da je bila primerna za hojo v gore. Gre za čas, 
ko je bila obutev podvržena iznajdljivosti posameznih gornikov in mojstrov, ki so jim 
obutev izdelali. S specializacijo gorniške obutve se začne drugo obdobje, ki je v drugi 
polovici 20. stoletja botrovalo posebni veji obutvene industrije. V tem obdobju je 
gorništvo postalo množično, in sicer tako obiskovanje gora kot zanimanje in 
povpraševanje po gorniški obutvi. V gorah so bili do 19. stoletja dejavni predvsem 
drvarji, lovci in pastirji. Redkejši so bili tisti z drugačnimi vzgibi; takšni so bili 
izobraženci, ki so se v 17. in 18. stoletju s pomočjo domačinov odpravljali v gore. Na 
Slovenskem so bili to predvsem naravoslovci (Konovšek, Mikša, Zorn, 2017). 

V drugi polovici 19. stoletja je bila z ustanavljanjem planinskih društev postavljena 
osnova, ki je gore in gorništvo postopno začela približevati širšim množicam. Vzponi v 
visokogorje so postajali pogostejši, dobivali pa so tudi nacionalno konotacijo. Obutev 
posameznikov, ki so zahajali v gore, je bila z današnjega gledišča preprosta. Nosili so 
vsakdanja obuvala, predvsem lesene cokle. Najstarejše so bile narejene iz enega kosa 
lesa. Poznejše so bile sestavljene iz podplata iz jesenovega lesa, zgornji del pa je bil 
iz prepletenih macesnovih viter. Na podplatih so imele žeblje in dobrih deset 
centimetrov dolge vdolbine, ki so olajšale hojo. Prvi je pri nas njihovo uporabo omenil 
Valvasor v delu Slava vojvodine Kranjske (Konovšek, Mikša, Zorn, 2017). 

Takšna obutev pa ni bila primerna za skalnati teren, v katerega so zahajali 
naravoslovci, še manj pa za tiste, ki so se po strmih kamnitih pobočjih želeli povzpeti 
na najvišje vrhove. Za takšne vzpone so bili primernejši škornji z visoko golenico, ki se 
zaviha pod kolenom. Škornji »z zavihami« so bili splošno obuvalo in so jih nosili na 
Gorenjskem, Dolenjskem, Notranjskem, v Savinjski dolini, po štajerskih hribih, ob Savi 
in pod Pohorjem. Tovrstno obuvalo lahko zasledimo na Valvasorjevi Slavi Vojvodine 
Kranjske (Stanonik, 1971). 
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Slika 2: Prva znana upodobitev cokel (na zemljevidu Kranjske) 

 

Kroparji so pri poimenovanju te obutve pustili manjšo sled, kot jo je pustil sam način 
izdelave. Okovane čevlje so namreč šivali »na kveder1«. Zato so tako čevlji kot žeblji 
dobili ime kvedrovci. Tovrstni čevlji so bili še posebej primerni za hojo po sredo- ali 
visokogorju. Posamezniki, ki takšnih čevljev niso premogli, so obuli navadne 
»gležnarje«. Posebej novinci pa so se v gore odpravili kar v vsakdanjih nizkih čevljih. 
Ob koncu 19. stoletja so na Slovensko prodrli čevlji, ki so dali svoje ime sodobnim 
gorniškim čevljem – gojzarji. Izdelovali so jih avstrijski čevljarji, naročiti pa jih je bilo 
mogoče po pošti. Novost je bila v tem, da so podplat na zgornji del čevlja prišili, in to 
dvakrat. Stali so okoli pet goldinarjev, kar je bilo ceneje od kvedrovcev, saj so v istem 
času domači čevljarji oglaševali izdelavo kvedrovcev za šest do osem goldinarjev. 

Spodnja fotografija (Slika 3) prikazuje okovane gorniške čevlje kvedrovce s 
kroparskimi žeblji. Spredaj sta vidni dve podkvici, imenovani silvretta. V sredini je 
gorniški čevelj, okovan s kroparskimi žeblji planinčarji. To je posebna oblika žebljev za 
okovanje robov in pohodnega dela podplatov gorniških, vojaških in pohodnih čevljev, 
ki so se razvili v 19. stoletju hkrati z več različicami okovane gorniške in delovne obutve 
v Srednji Evropi, zlasti na območju Alp. Spodaj so gojzarji s podplati, okovanimi s 
trikuni (Konovšek, Mikša, Zorn, 2017). 

 

                                                 
1  grob, težek čevelj, pri katerem je podplat prišit na oglavje tako, da so šivi vidni: obuti kvedre; žeblji 
za kvedre / čevlji na kveder 
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Slika 3: Kvedrovci, kroparji, gojzarji 

Od specializacije do industrije: To obdobje prinese velik napredek na področju obutve. 
Dostopni so postali novi materiali, iznašli pa so tudi nove načine izdelovanja. To pa ne 
pomeni, da se je med množico, ki je sredi 20. stoletja zahajala v gore, hkrati z novostmi 
razširilo tudi znanje ter zavedanje o pomembnosti kakovostne in primerne obutve 
oziroma opreme.  

Gumijasti podplati so postali pomembnejši v 50. letih prejšnjega stoletja, s čimer je 
povezan tudi razvoj primernih lepil. V desetletju po koncu druge svetovne vojne so se 
okovani čevlji uporabljali le še za hojo po snegu in ledu. Preživeli so trije tipi žebljev: 
poleg kroparjev še trikuni in silvretta. Za suh, skalnat teren se je na Slovenskem, tako 
kot drugod, že uveljavil narebren, gumijast podplat, ki je bil na čevelj pritrjen z 
medeninastimi žeblji ali z lepilom.  Konec 70. let 20. stoletja pravijo, da naj bodo čevlji 
močni, visoki […] s podplatom iz narebraste gume […] Narejen naj bo iz 
nepremočljivega usnja, zato ob nabavi ne štedi! So pa tudi takrat (kot danes) v gore 
hodili pomanjkljivo opremljeni obiskovalci v vsakdanji obutvi. 
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V tem času se na trgu postopoma začne pojavljati obutev, ki je imela podplat 
vulkaniziran neposredno na usnje, a so šivani podplati še vedno veljali za 
kakovostnejše. Ključen element gojzarjev je bila tudi njihova višina – obvezno so morali 
segati čez gleženj in s tem ščititi sklep. Vanje so planinci obuli dvojne nogavice: na 
kožo so dali tanjše bombažne nogavice, čeznje pa obuli še debelejše volnene. Takšna 
navada nošenja nogavic v gojzarjih se je obdržala vse do konca 20. stoletja in je pri 
starejših generacijah še vedno pogosta. Tudi snovi za negovanje in impregnacijo 
gojzarjev so se spremenile: starejše snovi, s katerimi so gorniki negovali čevlje, kot so 
olje, loj, mast in parafin, so zamenjale nove, silikonske (Konovšek, Mikša, Zorn, 2017). 

 

2.1.2 Gojzar iz Bad Goiserna 
 
Koncem devetnajstega stoletja je bilo v Bad Goisernu več čevljarskih delavnic, kdo naj 
bi bil resnični izumitelj teh čevljev, pa morda ni več tako jasno. Po legendi, zapisani na 
spletnih straneh Bad Goiserna, naj bi bil to čevljar in gorski vodnik Franz Neubacher, 
ki je prvi par izdelal leta 1875. Vzrok, da se je poglobil v iskanje novega modela, naj bi 
bile predvsem nesreče, ki so ljudi na zahtevnem terenu stale zdravja ali življenja, med 
najpogostejšimi vzroki pa je bil seveda zdrs. Gumijastih podplatov tedaj še niso 
poznali. Čevlji so imeli debel dvojni usnjeni podplat, prišit z nasmoljeno ali povoskano 
dreto, da ob šivih ni prepuščal vode. Podplat je bil proti drsenju nakovan s posebnimi 
žeblji, ki so jih izdelovali v kovačnicah. Vsekakor je bil napredek velik, prvotno so ljudje 
namreč v gore hodili z nakovanimi lesenimi cokli. Čevlji s tanjšimi usnjenimi podplati 
pa so bili zelo neprimerni za varno hojo po gozdu ali v gorah in tudi nakovati se jih ni 
dalo. Med naročniki te obutve iz Bad Goiserna naj bi bil tudi tedaj še mladi cesar Franc 
Jožef, ki je v bližino Salzburga zahajal na lov. Tako je reklama uspešno segla daleč 
naokoli. 
Da se je gojzar kot sinonim za gorniški čevelj tako uspešno razširil, je deloma zaslužna 
tudi brezbrižnost "izumitelja", ki izdelka ni patentiral, ker mu očitno ni primanjkovalo 
dela. Dejstvo pa je, da so tudi bližnji in daljni čevljarji tedaj že izdelovali podobno 
obutev. V tej pripovedi je zato morda nekaj krivice do domačih čevljarjev, ki jim tovrstna 
izdelava seveda ni bila tuja. Po naročilu so tudi sami izdelovali na enak način narejene 
kvedrovce, ki so imeli prišit notranji in zunanji usnjen podplat, okovani pa so bili z žeblji 
kroparji. Velik skok naprej so gojzarji (in tudi domači kvedrovci) doživeli mnogo 
kasneje, ko so nanje pritrdili rebraste podplate iz gume, ki so še izboljšali varnost in 
ustvarili udobnejšo hojo (znani Vibram so denimo začeli izdelovati leta 1935). 
 
Pravih gojzarjev skoraj ni več, ime pa je ostalo. 
 
Trditi, da je pri gojzarjih šlo za izum v čevljarski dejavnosti, je močno pretirano. 
Čevljarsko znanje se je povsod razvijalo, prenašalo in prilagajalo potrebam trga, le da 
so imeli čevlji iz Bad Goiserna v nekem obdobju toliko večjo promocijo, da so postali 
generično ime za ta izdelek. Takih imen imamo pravzaprav celo vrsto, nastajajo pa 
spontano. Bili so zgolj prvi tovrstni izdelki na trgu ali pa so v nekem obdobju postali 
tako popularni in vseprisotni, da so zapustili svoje ime, ki se prenaša na podobne 
izdelke (kalodont, cet, vileda, jogi, lučka, vegeta, hanzaplast, mobitel itd.) (Škodič, 
2017). 
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Slika 4: Mojster iz Bad Goiserna pred svojo delavnico. 

2.1.3 (Alpinin) gojzar 

 
Razvoj materialov in tehnologija sta z leti omogočila izdelavo lažjih, mehkejših (usnje 
so nadomestili sintetičnimi materiali) in udobnejših gojzarjev s posebno membrano, ki 
ne prepušča vode ter tako nogi zagotovi primerno zaščito in dober oprijem na različnih 
podlagah. Primer tovrstne »shujševalne kure« so Alpinini gojzarji, ki so s 1400 gramov, 
kolikor je tehtal gojzar v 80. letih 20. stoletja, »shujšali« na 800 gramov. Danes gorniški 
čevlji »združujejo športnost, ki jo izžareva njihov dizajn«, zanje pa so značilni še nizka 
teža, udobje in tudi robustnost. Tako kot vsa obutev pa tudi pohodniška sledi modnim 
tokovom. 

Gojzarji so bili za otroške oči veliki. Kaj veliki, gromozanski so se zdeli. Gromozanski 
so bili tudi takrat, ko je gojzar namesto hribovskega obuvala v otroški igri predstavljal 
neuničljivo ladjo. Tako kot »ladji« do živega niso mogle niti najbolj ostre čeri v morju 
otroške domišljije, tako gojzarju do živega niso mogle niti ostre skale v hribih. Robustni 
usnjen gojzar (z rdečimi vezalkami) je dajal občutek varnosti, trdnosti, zagotavljal je 
zaščito pred zunanjimi vplivi, dober oprijem s podlago in je s tem hoji v gorah in po 
drugih poteh dajal stabilnost. 
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Slika 5: Skica gojzer šivane izdelave - katalog podjetja Gojzar d.o.o., Žiri 

(arhiv Aleš Kacin) 
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Slika 6: Eni izmed prvih gojzarjev Alpina 

 

 

Slika 7: Replika starejših gojzarjev Alpina 

 
V zgodovini Slovenije sta ljubezen do planin in obiskovanje gora postala narodotvorna 
dejavnost, kar danes dokazuje več kot 55.000 članov najbolj množične organizacije pri 
nas – Planinske zveze Slovenije (PZS). Še bolj kot množičnost PZS to narodotvornost 
planinstva dokazujejo oblegane planinske poti po vsej Sloveniji, pa tudi ugled, ki so si 
ga slovenski gorniki in alpinisti pridobili z osvajanji najvišjih vrhov v Himalaji in drugih 
gorstvih sveta. Ker je planinstvo tako priljubljeno in razširjeno, lahko rečemo, da je 
gojzar danes del nacionalne opreme slehernega Slovenca. Močan robusten čevelj, ki 
so ga ročno naredili v Alpini, sprva ni bil načrtovan oziroma narejen kot planinski čevelj, 
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ampak je bil namenjen predvsem delavcem. Zaradi svojih lastnosti se je delavski čevelj 
izkazal tudi v drugih okoljih, ne le na delovnih mestih, kar je podjetju zagotovilo dodaten 
trg. Sprva so v Alpini izdelovali le delovne čevlje, kasneje so začeli izdelovati tudi 
modno in športno obutev; leta 1954 so izdelali prvi smučarski čevelj (Račič, 2017).  

Razvoj materialov in tehnologije je z leti omogočal izdelavo lažjih, mehkejših, 
udobnejših gojzarjev, ki niso prepuščali vode in so tako nogi zagotovili primerno 
zaščito, dober oprijem na različnih podlagah. Hkrati je trg rasel, saj so imeli ljudje več 
prostega časa, ki so ga vse pogosteje preživljali v gorah. Do 80. let prejšnjega stoletja 
je bil razvoj gojzarja razmeroma počasen, kasneje pa so se začeli pojavljati novi, lažji, 
kakovostnejši materiali, kot so podplati vibram, posebne membrane, ki ne prepuščajo 
vode, usnje so nadomestili s sintetičnimi materiali in podobno.  

 

Čevljarskega orodja je bilo veliko, toliko, da so mu čevljarji rekli »šara«, kar v Žireh 
pomeni tudi smeti, nepotrebne predmete. Iz nemščine prihaja izraz »rištnga« (die 
Riistung — oprema), s tem so tudi poimenovali vse, kar so prijeli v roke pri izdelavi 
čevlja. Nasploh je značilno, da so nazivi za posamezna orodja večinoma prevzeti iz 
nemščine, preoblikovani s posebnostmi žirovskega govora. 

Največ čevljarskega orodja je bilo kovinskega (noži, klešče, škarje, kladivo, strugače, 
pile, šila itd.), nekaj je bilo lesenega (deske za krojenje, gladila, držala, kopita), iz 
kamna so bili brusi, plošče za tanjšanje usnja, iz kosti pa razna gladila. 

 
Slika 8: Čevljarska orodja 
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Slika 9: Delo v Alpini 

 

Slika 10: Stroji v tovarni čevljev 
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2.1.4  ALPINA 
 
Žiri so mesto, ki živi s čevljarsko obrtjo, ki se je začela v 19. stoletju. Iz manjših 
čevljarskih delavnic so se zelo hitro razvile zadruge, iz katerih je po drugi svetovni vojni 
leta 1947 nastala Tovarna športnih čevljev Žiri, pozneje Alpina. 

Prvi čevelj, izdelan v žirovski tovarni leta 1947, je legendarni žirovski gojzar. Od takrat 
se je žirovsko čevljarstvo uvrstilo na svetovni zemljevid kot proizvajalec vrhunskih 
tekmovalnih čevljev za smučarski tek, alpsko smučanje, pohodništvo in alpinizem. 

Alpina, d. o. o., (v nadaljevanju Alpina) je podjetje za razvoj, proizvodnjo in trženje 
obutve doma in po svetu. Proizvodnjo ima organizirano v Sloveniji v okviru lastnih 
proizvodnih zmogljivosti ter v tujini v odvisnih podjetjih in pri kooperantih. Na območju 
jugovzhodne Evrope upravlja mrežo več kot 100 prodajaln, v druge države po svetu 
pa prodaja preko razvejane mreže agentov in distributerjev. Alpinino blagovno znamko 
nosijo številni izdelki modne in športne obutve, ki utrjujejo podobo in prepoznavnost 
Alpine na domačem in številnih mednarodnih trgih. Proizvodni in prodajni program 
modne obutve obsega žensko udobno in modno obutev, moško modno obutev ter 
obutev za prosti čas. Na tujih trgih je Alpinina ženska obutev poznana tudi pod 
blagovno znamko Simona Fashion. Proizvodni in prodajni program športne obutve pa 
obsega obutev za  tek na smučeh in alpsko smučanje ter obutev za pohodništvo in 
gorništvo. Najpomembnejšo skupino proizvodov v okviru športne obutve predstavlja 
obutev za tek na smučeh blagovne znamke Alpina, ki ima vodilni svetovni tržni delež 
v segmentu tovrstne obutve. Alpina vse večji del svoje proizvodnje ustvarja v državah 
z nižjimi proizvajalnimi stroški. Proizvodnjo je organizirala na sedežu podjetja v Žireh, 
v odvisnih podjetjih v Bosni in Hercegovini, v Romuniji in na Kitajskem ter pri 
kooperantih (Iskra, 2011). 

Poslovna skupina ALPINA je zagotovilo, da sta edinstvena obutev in tehnologija 
dostopni različnim poslovnim enotam na vseh glavnih mednarodnih trgih. 

V Skupino Alpina poleg matičnega podjetja ALPINA, d.o.o., Žiri, Slovenija, spadajo še 
druga podjetja: ALPINA CRO, d. o. o., Zagreb, Hrvaška; ALPINA BH, d. o. o., Sarajevo, 
Bosna in Hercegovina; ALPINA YUG, d. o. o., Beograd, Srbija; TOV ALPINA UA, Kijev, 
Ukrajina; ALPINA SIRO, S. R. L. Medias, Romunija; ZHONGSHAN ALPINA 
FOOTWEAR Co., Ltd., Zhongshan, Kitajska; ALPINA FOGS, d. d., Sarajevo, Bosna in 
Hercegovina; ALPINA BROMY, d. o. o., Tešanj¸ Bosna in Hercegovina; ALPINA MAK, 
d. o. o., Skopje, Makedonija (www.alpina.si, pridobljeno februar 2023). 

Češka družba K&H, ki je del skupine Franco, je s septembrom 2022 postala lastnica 
žirovske Alpine. 

Lastnik in direktor skupine, Franco František Pivoda, je povedal, da njihova odločitev 
za nakup temelji na dejstvu, da gre za izjemno prepoznavno, močno in visoko 
kakovostno znamko, zlasti v športnem segmentu, z uglednim položajem na trgu 
(www.24ur.com, pridobljeno januar 2023). 

 

http://www.alpina.si/
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Slika 11: Tovarna Alpina 

2.1.5 AK – Alojz Karner (Aleš Kacin) 
 

V Žireh pa je nastala še ena posebna čevljarska zgodba. Čevljarska delavnica AK Alojz 
Karner, ki jo od leta 2014 vodi arhitekt in oblikovalec Aleš Kacin, je ena redkih butičnih 
čevljarskih delavnic pri nas, kjer je vsak par izdelan ročno in po meri naročnika. 
Tradicionalen način izdelave čevljev v kombinaciji s sodobnim oblikovanjem ohranja in 
nadgrajuje bogato zapuščino mojstra čevljarja Alojza Karnerja, starega očeta Aleša 
Kacina. 

 

Slika 12: Aleš Kacin pri svojem delu 
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2.1.6 3D-odčitavanje in gojzar 
 

O začetku 3D-odčitavanja v Alpini so takole pisali v svojem časopisu: 

Z željo približati obutev posamezniku se je začela razvijati ideja, to je prilagoditi obutev 
nogi posameznika. V Alpini so začeli z razvojem treking obutve v treh variantah, kar 
pomeni, da bo imel kupec na razpolago obutev od velikostne številke 38 do 47 in vsako 
velikostno številko v treh variantah - 1, 2 in 3. Prva varianta predstavlja model z manj 
volumna. Primeren je za ožja stopala. Druga varianta je še najbližje modelu, ki se 
trenutno prodaja v naših prodajalnah. Model je za malenkost širši. Pri tretji različici je 
volumna največ, zato je primeren za širša stopala. Prva naloga pred razvojem treking 
obutve v več variantah je bila pridobiti čim več podatkov, na osnovi katerih bi razvili 
kopita, ki bi ustrezala čim širšemu krogu kupcev. Te podatke smo dobili z množičnim 
optičnim merjenjem stopal. Na podlagi analize rezultatov meritev smo začeli z 
razvojem kopit za treking obutev v treh variantah. Rezultati testiranja so kasneje tudi 
pokazali, da je izbira treh variant najustreznejša. In še več! Z optičnim merjenjem stopal 
smo pri razvoju kopit naredili korak naprej. Najpomembnejša je računalniška 
integracija večine postopkov do končne izdelave kopita. Z modern o tehnologijo pa 
nam j e omogočen o tudi to, da je rast po velikostnih številkah celostna, kar pomeni, 
da se ne upošteva več samo členskih me r in dolžin e stopala, kot se j e to delalo do 
sedaj, ampa k upoštevamo celostno stopalo z vsemi merami. Tako ne prihaja do 
odstopanj pri večjih in manjših velikostnih številkah. Postopek gradiranj a smo izvedli 
sami na podlagi naše baze podatkov o stopalih in ne v kopitarni, kot se je delalo doslej. 
Pri več variantah iste velikostne številke je še posebej pomembno, da so kopita 
izdelana zelo natančno. Težave se pojavljajo, ker slednje ni odvisno samo od dela, ki 
ga opravimo pri nas, ampa k predvsem od izdelave kopit v kopitarni. Doseči želimo, 
daj e kopito, ki ga izdelamo v računalniškem programu do milimetra enako tistemu, ki 
ga dobimo iz kopitarne. To pa bo najbrž mogoč e šele tedaj, ko bo izdelava kopit 
povsem avtomatizirana. Še vedno so namreč odstopanj a v predelu prstov in pete, kjer 
je kopito ročno brušeno po šabloni. In kako j e potekal o testiranje? Izbran je bil model 
Tibet, ki je klasični treking čevelj za zahtevnejš e pohodnike. Z izdelavo v treh variantah 
smo čevelj približali tistim, ki bi to radi postali in jim je bilo dolgo onemogočeno. 
Posameznikom z ožjimi stopali so se pojavili žulji v petnem delu ali pa so čutili močan 
pritisk na prste, predvsem pri hoji navzdol, ker čevelj ni nudil zadostnega oprijema 
noge. Bil je preširok. Tisti s širšimi stopali pa so zadihali šele takrat, ko so čevlje sezuli, 
saj so čutili pritiske tako na členski del, prste, kot tudi nart. Kupovali so tudi dve številki 
prevelike čevlje, ker jim je bil čevelj z ustrezno velikostno številko preozek čez členski 
del. Ko je bil izdelan sortiment, so začeli s testiranjem. Aleš Jurca in Jurij Franko sta 
izdelala program, ki na podlagi podatkov optičnega merjenja stopal izpiše ustrezno 
velikostno številko in varianto posameznika za levo in desno stopalo posebej. Vedeti 
moramo, da so redki, ki imajo obe stopali enako široki in enako dolgi. Posameznike so 
izbirali iz baze podatkov. S pripravljenim vprašalnikom nismo ničesar prepustili 
naključju. Obutev je potrebno preizkušati z nogavicami, primernimi za uporabo na 
pohodih. Obuti in zavezati je potrebno oba čevlja. Čevlji ne smejo biti preveliki. 
Pomembno je, da enakomern o primejo nogo spredaj in s strani, petni del pa se mora 
lepo prilegati nogi, sicer se lahko pojavijo žulji. Konica čevlja ne sme stiskati prstov. 
Slednje bi morali upoštevati tudi v prodajalnah. S tem bi se izognili marsikateri 
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reklamaciji. Analiza rezultatov testiranja  je pokazala, da so potrebni še manjši popravki 
pri modelih in računalniškem programu za izbiro velikostne številke in variante, pot pa 
je vsekakor prava. Kar pa je še potrebno poudariti je, da je pri montaži teh čevljev 
potrebna zelo natančna izdelava. Čevelj določene dolžine in variante bo moral imeti 
vedno enak volumen. Če tega ne moremo zagotoviti, potem je ves trud z meritvami in 
izdelavo kopit zaman (Kržišnik, 2022) 

 

Švedsko podjetje Volumental nagovarja uporabnike, ki želijo športne copate po svoji 
meri. S 3D-čitalci v več kot 2500 trgovinah po svetu lahko natančno izračunajo, v kateri 
znamki superg se boste počutili najbolje. V ugledni reviji Nature scientific reports so 
objavili raziskavo, v kateri so zajeli 1,2 milijona stopal. Raziskovali so razlike v stopalih 
med ljudmi v Ameriki, Evropi in Aziji. 

 

 
Slika 13: Skeniranje s 3-D čitalcem Volumental 

 

https://volumental.com/
https://www.nature.com/articles/s41598-019-55432-z?fbclid=IwAR3mr1_b6KrrZmeqmPBSvlYalbjh8pAtjy05b3uFudNBJrg6aOxVECgc5SE
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3 EKSPERIMENTALNI DEL  

3.1 METODOLOGIJA  

Pri svojem delu smo uporabili naslednje metode dela: 

- anketiranje devetošolcev, 

- obisk: pogovor in spremljanje dela v avtomatiziranem oddelku ter obrtnem čevljarju,  

- lastno meritev hitrosti dimenzij noge, 

- pogovor z raziskovalcem za merjenje noge. 

 

3.1.1 Opis vzorca raziskave 

 
Anketirali smo žirovske devetošolce. Anketirancev je bilo 50, kar menimo, da je zadostno 

število za uporabne rezultate. Drugi in glavni vzorec je proizvodnja: Alpina in AK Alojz 

Karner, ter projekt podjetja Volumental. 

3.1.2 Opis merskega instrumenta 

 
Merski instrument pri anketah je bil vprašalnik, ki smo ga izdelali hkrati za dve raziskovalni 

nalogi. Anketo je sestavljalo 11 vprašanj, zaprtega ali odprtega tipa. Sicer pa smo največ 

izvedeli s spremljanjem izdelave proučevanega. Napravo za merjenje velikosti noge smo 

preizkusili v delavnici AK Alojz Karner.  

 

 

 

Slika 14: 3-D čitalec Volumental 

 
Volumental merilnik stopal je sestavljen iz 4 posebnih Intel Realsense kamer, ki zaznajo 3D-
obliko obeh stopal iz štirih zornih kotov (dve kameri zaznata 3D-obliko sprednjega dela stopal, 
dve kameri pa zadnjega dela stopal). V ohišju merilnika se nahaja mini računalnik, s katerim 
so kamere povezane. Programska oprema v mini računalniku omogoča da se 3D-oblaki točk 
iz vsake kamere združijo v 3D-oblak točk posebej za levo in desno stopalo. Mini računalnik 
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skrbi tudi za to, da se uporabniški vmesnik prikaže na tabličnem računalniku, kjer uporabniki 
lahko vidijo izmerjena stopala.  

 

Opis postopka zbiranja podatkov 

 

Anketo smo izvedli v jesenskem času. Sošolcem smo ankete razdelili v šoli. Proizvodnjo smo 

si ogledali  novembra 2022 v Alpini, istega meseca, ko je oblikovalec in izdelovalec čevljev 

imel v delu podobne čevlje, pa še v delavnici AK Alojz Karner. Tam smo za enega od nas 

pomerili tudi nogo s posebno napravo, predstavljeno pri merskem instrumentu. Strokovnjaka 

za področje 3D-odčitavanja, ki je na Švedskem, smo prosili za pogovor preko e-tehnologije. 

Potek proizvodnje smo posneli, nekaj preko video snemalnika, nekaj z avdio snemalnikom, 

vse novembra leta 2022. 

 

3.1.3 Obdelava podatkov 

 

Podatke, pridobljene v anketi, smo prešteli in statistično obdelali s pomočjo računalniškega 

programa Excel. V tem istem programu smo kasneje izdelali tudi grafe, ki smo jih vstavili v 

samo nalogo in rezultate po analizi tudi pokomentirali.  

Posnetke smo kasneje uporabili pri prepisovanju za popis proizvodnje.  

Skenirano nogo program sam pošlje uporabniku na e-pošto, kar si lahko kasneje ogleda. Mi 

smo fotografije predstavili tudi v nalogi. 

 

3.2 REZULTATI  

 

3.2.1 Rezultati ankete 

 

Naši sošolci so odgovorili na nekaj vprašanj, povezanih z izdelavo čevljev.  

Prvo vprašanje se je navezovalo na poznavanje žirovskega čevlja.  

Večina devetošolcev (84 %) ne ve, da je najbolj znan žirovski čevelj gojzar. Jih je pa pri 

naslednjem vprašanju precej več (54 %) odgovorilo, da je Alpina znana po pohodnih čevljih, 

največ odgovorov je bilo, da gre za tekaški oz. smučarski čevelj (88 % oz. 74 %). Pri tem 

vprašanju je bilo možnih več odgovorov. Da so žirovski čevljarji znani po modni obutvi, jih je 

napisalo malo (20 %). 

Vsi anketirani so vedeli, da v Alpini poteka strojna izdelava čevljev. Nekateri so sicer dopisali, 

da tudi strojna izdelava ne more potekati brez pomoči človeka oz. njegovih rok. 
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Graf 1: Gojzar doma? 

 

Na vprašanje, če imajo doma še kakšen star, šivan gojzar, jih je 20 % odgovorilo z da, 80 % 

pa z ne. Pri tem domnevamo, da gre za star gojzar, ki je v lastništvu (starih) staršev.  

 

 
Graf 2: Dobiček pri izdelavi čevljev 

 
16 % anketirancem se zdi, da se čevlje splača izdelovati ročno, 84 % pa se jim zdi, da se to 

ne splača. 
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Graf 3: Poznanstvo z današnjim čevljarjem 

 
Na vprašanje, če poznajo koga, ki ročno izdeluje čevlje, je 12 % odgovorilo z da, 88 % pa z 

ne. To pomeni, da se večina še ni zanimala za ročno izdelovanje čevljev ali jih to sploh ne 

zanima. Verjetno bi bolj pritrdili zadnjemu pomisleku, saj se 92 % vprašanih danes ne bi 

odločilo za čevljarski poklic. Temu se pridružuje tudi informacija, ki so jo podali, da je kar nekaj 

čevljarskih šol – če bi se o tem v resnici zanimali, bi vedeli, da temu ni tako.  

Na vprašanje, katera izdelava bolj onesnažuje okolje, jih je kar 88 % odgovorilo, da strojna. 

Verjetno o tem razmišljajo tako zaradi samih tovarn, ki sicer veljajo za večje onesnaževalce 

okolja. 

O eko standardih pri izdelavi čevljev pa niso nikoli razmišljali. Le eden od anketiranih (2 %) 

meni, da so standardi v EU verjetno strožji kot v revnejših deželah – morda je na ta podatek 

naletel pri kom od odraslih, ki dela v Alpini oz. se o tem splošno pogovarjajo. 

Večina (92 %) se strinja, da je ročno izdelan gojzar dražji, nekateri so napisali tudi da dvakrat, 

kar pa še vedno kaže, da učenci nimajo predstave o številu ur, vloženih v izdelavo šivanega 

gojzarja. 

Zadnje vprašanje se je navezovalo na personalizacijo obutve. Kljub temu da kar precej 

devetošolcev že uporablja 3D-tiskalnike, pa se 76 % vprašanih ta predstava ne zdi verjetna, 

24 % pa jih meni, da bi bilo to mogoče. 
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3.2.2 Izdelava čevlja 

 
Ker izdelave gojzarja, kakršna je bila pred leti, ni več, smo se odločili za vpogled v izdelavo 

dveh primerljivih čevljev. V Alpini so nam predstavili strojno izdelavo oz. del le-te, pri obrtni 

izdelavi pa smo se srečali s klasično šivano gojzar tehniko.  

 

Alpina 

V Alpini nas je pozdravil in nam predstavil delo g. Gašper Eniko. Odgovarjal je na naša 

vprašanja, obenem pa sam predstavil bistvene razlike izdelave gojzarja nekdaj in danes, na 

kaj morajo biti pozorni. 

Predstavil je prodajno mrežo Alpine danes. Imajo manjša prodajna omrežja po celi Sloveniji in 

po bivši Jugoslaviji, kjer je možno kupiti čevlje, sicer pa je Alpina na vzhodu in v Ameriki. Največ 

prodajo tekaških čevljev. Tekaški čevlji so njihov program, ki je dobičkonosen in je tudi najboljši 

na svetu, takoj za podjetjem Fischer. Ker je za tekaške čevlje majhen trg, so zato lahko tudi 

dobičkonosni. Njihovi tekaški čevlji dosežejo tudi 1000 evrov v Skandinaviji. Največ pa 

izdelujejo najcenejše čevlje. Prodajo jih skoraj po celi Evropi.  

 

 
Slika 15: Pohodni, treking in smučarski – tekaški  čevlji Alpina 
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Gojzarji Alpine se največ prodajo po Sloveniji in bivši Jugoslaviji, drugam pa bolj malo.  Pri 

vojaških in policijskih čevljih imajo veliko konkurence, saj so količine ogromne in se na razpis 

prijavi kar nekaj podjetij.  

Ko na Kitajskem naredijo čevlje, jih pošljejo v Alpino na pregled in se nato tu, v Žireh odločijo, 

ali je v redu ali ni. V Alpini se ne morejo prilagajati na le enega kupca kot nekateri samostojni 

podjetniki, saj jim čevlje izoblikuje stroj, ki je nastavljen za večino ljudi. Imajo pa tudi vzorčne 

šivalnice, ki so dokaj velike. Kar se še šiva, se šiva le v manjših količinah.  

V Alpini delajo tudi gojzarje za majhne otroke. Najmanjša številka je 25 in gredo v promet, sicer 

pa jih izdelujejo na Kitajskem. Današnji gojzarji se od tistih iz petdeset let nazaj razlikujejo po 

tem, da so bili tisti iz kravjega usnja, bili so bolj trdi, v  njih si imel več parov nogavic in si se ga 

moral privaditi. Današnji pa so mehkejši in zato tudi boljši. Včasih so se podplati šivali, danes 

pa se lepijo. 

V času naše raziskovalne naloge se je v proizvodnem procesu ravno začel izdelovati čevelj, ki 

je po operacijah identičen »gojzarju«. Ta model imenujemo Alaska in se ga uporablja za 

Back country tehniko oziroma bolje rečeno dejavnost.  Razen drugačnega profila podplata gre 

za »gojzar«, t. i. outdoor obutev. 

Posebna, anatomsko oblikovana steljka je sestavljena iz treh različnih materialov in zagotavlja 

popolno prileganje in celo porazdelitev sile. Membrana je vodoodporna in omogoča dobro 

prezračevanje škornjev kot tudi udobje. Alpitex membrano so razvili inženirji Alpine. V 

primerjavi s standardnimi  sistemi izolacijski sistem zagotavlja pogoje, ki so dvakrat toplejši od 

drugih škornjev. Stopala lahko dihajo in uravnavajo naravni fizični občutek stopala. Zato 

ostanejo topli tudi v nenavadno vlažnih vremenskih razmerah. 

 

 

Slika 16: Model Alaska 

https://www.alpinasports.com/us/nordic/backcountry/alaska-50062
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Slika 17: Dva modela: lepljena in brizgana izdelava 

 
Pri lepljeni izdelavi se podplat lepi iz več plasti podplata, pri brizganem podplatu pa se celotni 

podplat brizga, pri čemer se snov za podplat nabrizga v določeni model podplata. Brizgano se 

zelo hitro posuši. Ko vzamejo iz modela, dele, ki so odveč, obrežejo. Zgoraj, na Sliki 17 je 

vidna tudi steljka za lepljen podplat. 

Mi smo v Alpini videli lepljenje podplata pri modelu Alaska, ki je potekalo strojno, v več korakih. 

Delavci za to niso kvalificirana delovna sila, temveč nadzorujejo delovanje strojev. Drugi, že 

narejeni, po modelu izrezani in zašiti deli omenjenega modela so v žirovsko Alpino prišli od 

drugod, iz Bosne oz. Kitajske, kjer ima Alpina svoje obrate, pa tudi delovna sila je cenejša. So 

tudi drugačni ekološki standardi, saj omenjeni državi ne sodita v območje EU, kjer so standardi 

strožji.  

Okoljevarstvo pri proizvodnji izdelka se začne že pri snovanju produkta – v razvoju. Običajno 

so prva točka ustrezni materiali za vgradnjo, ki v najmanjšem možnem delu bremenijo 
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okolje.  Uporaba materialov je tako preračunana na ustrezno kvadraturo  za optimalno porabo 

(polaganje sekalnih nožev z najmanj odpadka). Nadaljevanje pa so tehnološki postopki, pri 

katerih je potrebno skrbeti za učinkovito izvajanje nalog z minimalno porabo energije kot take 

(elektrika). 

  

 

 
Slika 18: Pogled na številna kopita v Alpini 

 
Na vseh gornjih kopitih (Slika 18) so še nedokončani gojzarji Alaska. Čevelj z vsakega kopita 

snamejo in s pomočjo strojev ustrezno nadaljujejo delo. 
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Slika 19: Model Alaska brez podplata 

 
Na gornji fotografiji (Slika 19) je čevelj Alaska, izdelan do faze brez podplata, ki se bo ustrezno 

lepil nanj. Gornje dele, šivane kose, dobijo iz svojih »podružnic«, v Žireh pa – na tem primeru 

– ustrezno zlepijo. 

Na spodnji fotografiji (Slika 20) so trakovi, namazani z lepilom, ki se bodo lepili na čevelj. 

Trakove izreže stroj, vsakega posebej pa s čopičem namaže delavec za tistim strojem. 
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Slika 20: Obroba podplata 
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Slika 21: Stroj za premaz podplatov z lepilom 

 
Na Sliki 21 je prikazano, kako posamezni čevelj obrnejo s spodnji delom navzgor in ga ravno 

tako kot obrobni trak premažejo z lepilom. 
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Slika 22: Stroj stisne podplat na čevelj v posebni »komori« 
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Slika 23: Lepljenje  obrobnega traku na čevelj 

 
Ta faza, kot kaže Slika 23, poteka pred dodajanjem podplata, saj s tem delom gornji del čevlja 

lepo zlepi s spodnjim delom čevlja, na katerega se lepi podplat. Model Alaska v ozadju.  

 

AK Alojz Karner – Aleš Kacin 

V delavnici AK Alojz Karner smo si ogledali izdelavo gležnarjev, ki so delani v gojzar šivani 

tehniki. Ker smo se k Alešu Kacinu odpravili po ogledu proizvodnje v Alpini, smo mu že znali 

zastaviti bolj konkretna vprašanja. Le-to navajamo kot pogovor med nami, raziskovalci, in njim. 

Vprašanja niso povsem smiselno urejena glede na posamezne korake, saj so se med samo 

predstavitvijo porajala vedno nova vprašanja. 
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Slika 24: Okovan planinski 
čevelj, izdelan v gojzar šivani tehniki 

 

Predstavil nam je drugi par gojzarja, pred samim pogovorom pa nam v e-sporočilu razložil tole: 

Izdelava čevlja se v grobem deli na zgornji (jedro - obertal) in spodnji del (podplat). Način spoja 

teh dveh delov pa določi tip konstrukcije.  Modeli zgornjih delov gojzarjev ali delovnih čevljev 

so bili tudi včasih narejeni različno. Prvi, ki jih je Alpina delala serijsko, so bili narejeni v Derby 

kroju. V osnovi bodo gležnarji, ki jih imam trenutno v delu, zelo podobni klasičnemu gojzarju.  

Ko smo prišli v njegovo delavnico, se je najprej predstavil: Moje ime je Aleš Kacin, sem 
oblikovalec in arhitekt, ki izdeluje čevlje. Prišli ste v delavnico, ki je ime dobila po čevljarju 
Alojzu Karnerju. Moj dedek je bil eden zadnjih mojstrov, ki je v Žireh ročno izdeloval čevlje po 
meri. 
 
Kakšna je razlika med vašo delavnico in Alpino? 

V Alpini čevlje izdelujejo na industrijski način, kar pomeni, da se izdelava čevlja deli med 
posameznimi delavci, na faze, ki so v večini podprte s strojno tehnologijo. Čevlji so izdelani v 
serijah, na zalogo, najbolj pogosto v brizgani ali lepljeni tehniki. Podplatne dele izdelujejo 
večinoma iz sintetičnih materialov, zgornje pa v različnih kombinacijah sintetike, narvanih in 
umetnih tkanin in usnja. 
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V delavnici AK pa čevlje izdelujem po meri, vsak par posamezno, za naročnika. Po dedkovem 
vzoru jih oblikujem, načrtujem in izdelujem sam. V celoti so narejeni iz naravnega usnja v 
tradicionalni šivani ali klinčani tehniki. Za izdelavo uporabljam šivalni stroj na nožni pogon in 
druga orodja, ki mi jih je zapustil dedek.  
 

 

 

Slika 25: Stroj za tanjšanje robov v delavnici AK »širf mašina« 

 

     Slika 26: Šivalni stroj Aleševega dedka 
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Slika 27: Aleš Kacin s po meri izdelanimi kopiti 

Kako poteka proces načrtovanja čevlja? 

Najprej se s stranko pogovorim o oblikovnih in funkcionalnih zahtevah čevlja. Model čevlja 
izberemo iz kolekcije AK oz. izdelamo novega po željah ali obstoječem referenčnem modelu. 
Sledi natančna analiza stopal s pomočjo ročnih meritev in 3D skena. Na podlagi pridobljenih 
podatkov izdelamo ustrezno kopito, ki je osnova za izris kroja zgornjega dela čevlja. Kroj 
načrtujemo in izdelamo šablone za krojenje sestavnih delov.  
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Slika 28: Odtis stopal v 3D-peno in na papir 

 

 

   Slika 29: 3D pena in naprava za odtis stopal 
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Slika 30: 3D-čitalec Volumental v delavnici AK 

 

 

 

Kje ste se naučili vsega tega? 

Osnovne stvari me je naučil moj dedek, kasneje pa sem glavnino znanja pridobil od čevljarja 
Franca Kranjca iz Žirov. Nekaj sem se naučil iz knjig, nekaj iz spletnih medijev ter nekaj s 
poskušanjem in učenjem iz lastnih napak. Prvi par sva z dedkom naredila leta 2005.  
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Slika 31: Pripravljeno kopito za nadaljnje delo 

 

Zakaj ste se odločili, da nadaljujete z izdelavo čevljev, pa čeprav ste po izobrazbi 

arhitekt? 

Čevlji so strast, ki jo je name prenesel dedek Alojz. Pred leti si nisem predstavljal, da bom to 
dejansko delal in kakšne čevlje celo prodal. V mladih letih sem igral nogomet in že takrat se 
mi je zdela obutev zelo pomembna, zato sem ata prosil, da mi po moji oblikovni predlogi izdela 
kopačke. Dal sem mu star podplat, on mi je naredil nov zgornji del.  
Leta 2005 sva skupaj izdelala bulerje, en teden po tem pa je ata umrl (celoten proces imam 

posnet na kamero, za kar sem zelo hvaležen). Takrat se je zdelo, da je odšlo tudi upanje, da 

bom kdaj znal izdelati čevelje od začetka do konca. Kmalu za tem sem se vpisal na študij 

arhitekture. 
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Slika 32: Doma izdelani nogomentni čevlji 

Koliko je v Sloveniji čevljarjev? 

Poznam samo eno delavnico v Sloveniji, ki izdeluje čevlje na podoben način. Pri njih sem nekaj 
mesecev izpopolnjeval svoje znanje.  
 

Koliko časa porabite, da končate en par čevljev? 

Za izdelavo para čevljev porabim povprečno od 60 do 100 ur. Ta specifičen par, ki ga izdelujem 
sedaj, bo vzel še več časa.  
 

Ali se vam zdi, da zanimanje za izdelavo čevlja na tak način narašča ali upada? 

Zdi se, da globalno narašča, saj se tudi zavest izboljšuje. Ljudje se zavedajo, da je en 

kvaliteten par čevljev boljši kot 10 slabih. Odvisno je, kakšne so prioritete osebe. Tudi spol 

kupcev je 50/50; imam približno enako moških kot žensk.  

Od kod je največ vaših kupcev? 

Iz različnih krajev po Sloveniji in v tujini. Imam spletno stran, s katero oglašujem svoj posel.  
 

Ali delate tudi superge? 

Trenutno imam v delu dva prototipa, vendar še nista nared za podajo. Pričakujem, da se bo to 
spremenilo v neslednje pol leta.  
 

Od kod izvira gojzar? 

Izraz gojzar so čevlji dobili po načinu oz. tehniki izdelave čevljev, ki so ga izumili v avstrijskem 
kraju Bad-Goisern. Danes se ta izraz v Žireh še vedno uporablja za planinske pohodne čevlje, 
čeprav niso več izdelani na tak način.  
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Koliko časa zdrži en vaš čevelj? 

Ja, če ga nosiš v roki, za vedno. Odvisno, kako skrbiš zanj. Zgornji del lahko uničiš in bo za v 
koš, če pa boš zanj lepo skrbel, lahko zdrži do več desetletij. Par smučarskih čevljev, ki jih 
vidite tukaj, so stari 80 let, in še bi jih lahko nosil.  
 

Kakšne je cena čevlja? 

Cena je odvisna od modela, materiala, konstrukcije in detajla. Je višja v primerjavi s serijsko 
izdelanimi čevlji in nizka v okviru ročno, po meri izdelanih čevljev. Od 1000 eur naprej.   
 

 
Slika 33: Podplatno usnje, pripravljeno za izrez       
 
Slika 34: Načrtovani popravki 
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Slika 35: Ob brusilnem stroju 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        
                                                          

Slika 36: Po odstranjevanju žebljev 
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                                                                  Slika 37: Okovan podplat 

Zgornja fotografija prikazuje  v usnjen podplat vgrajene žeblje in krivce. 
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                                                           Slika 38: Šivanje 
okvirja 

 

Na gornji fotografiji (Slika 38) se vidi klasična gojzar šivana tehnika, ki je različna od lepljenja, 

kakršnega se poslužuje v današnji industrijski proizvodnji. 

In še nazadnje: obutev izdelana v delavnici AK Alojz Karner je narejena ročno, v celoti iz 

naravnega usnja, ki je proizvedeno v Evropski uniji. Vsak par je izdelan individualno, po 

naročilu, kar pomeni, da ni neuporabljenih izdelkov iz zaloge. Tradicionalni načini izdelave in 

brezčasno oblikovanje zagotavljajo izdelkom večdesetletno življenjsko dobo.  

In vsi navedeni vidiki pomembno vplivajo pri zmanjšanju količine odpadkov.  

 

 

3.2.3 Rezultati skeniranja in intervju z Alešem Jurco (Volumental) 
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Slika 39: 3D-odčitavanje – velikost noge (EUR) 
 

 
Slika 40: 3D-odčitavanje – velikost noge (US) 
 
Gornja fotografija predstavlja skenirano nogo raziskovalca Nejca. Na izmeri je opazna 

dolžina, obseg, višina stopala obeh nog. 
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Slika 41: 3D-odčitavanje – višina stopala 

Slika predstavlja meritev višine stopala – le-ta je višja na desni nogi.  

 

 

 

Slika 42: 3D-odčitavanje – obseg narta 

Insetep girth pomeni obseg narta. Ta je ponovno večji na desni nogi. 
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Slika 43: 3D-odčitavanje –  obseg člena 
 

 

Slika 44: 3D-odčitavanje – dolžina noge 

 

Dolžina noge: za malenkost je daljša leva noga.  

Ball girth pomeni obseg člena. Člen na nogi je tam, kjer se kosti prstov na nogi sklapljajo s 

srednjim delom stopala. Pri tem opazimo, da ima desna noga za 6 mm večji obseg kot leva. 
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Slika 45: 3D-odčitavanje – širina pete in obseg narta 

Heel width pomeni širina pete. Nejc ima širšo levo peto.  

Instep girth je obseg narta in je pri Nejcu večji na desni nogi. 

 

Poleg dimenzij in oblike stopal moramo pri izdelavi čevljev upoštevati tudi materiale. Nekateri 

so bolj prožni, elastični, nekateri manj.  

 

Intervju z Alešem Jurco (Volumental) 

 

Vprašanja smo zastavili žirovskemu rojaku, g. Alešu Jurci, ki se na Švedskem, v Stockholmu, 

v podjetju Volumental ukvarja s 3 D-odčitavanjem stopal. Svojo pot je začel v žirovski Alpini. 

Sprva je menil, da je industrija obutve preveč tradicionalna in ni preveč privlačna za mladega 

inženirja, vendar je predlagal drugačno stališče: toliko možnosti za raziskave in neskončne 

možnosti za dvig industrije na višjo tehnološko raven. Privolil je, da bo poskusil nekaj mesecev, 

potem pa je naslednjih 5 let delal v Alpini. Skoraj 22 let kasneje še vedno dela v obutvi. Z 

Volumentalom je od leta 2015, leta 2018 pa se je začel ukvarjati z raziskavami obutve.  

 

Od kdaj se uporablja metoda skeniranja podplata/stopala?  

Optični merilniki stopal (skenerji) so se uporabljali že v devetdesetih letih prejšnjega stoletja, 

vendar predvsem v medicinske in ortopedske namene.  

 

Koliko časa se vi s tem ukvarjate? Za katere čevlje je to uporabljala Alpina? 

S 3D-meritvami stopal se ukvarjam od leta 2001.  
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V Alpini smo na podlagi meritev stopal najprej razvili pohodni čevelj Tibet, kasneje pa tudi 

čevlje za tek na smučeh, smučarske čevlje, pa tudi po en model ženskih in moških modnih 

čevljev.  

 

Kateri, še pomemben podatek da za proizvajalca obutve to skeniranje noge? 

Na podlagi 3D-meritev stopal proizvajalci vedo, kakšne so povprečne dimenzije stopal za 

vsako velikostno številko posebej. Pomembno je tudi, da se proizvajalci obutve zavedajo, da 

obstaja velika raznolikost stopal znotraj ene velikostne številke.  

 

Vsa stopala v teh animacijah so po dolžini povsem enaka, po širini in višini pa se zelo 

razlikujejo. Pri tem nam je predstavil njihovo spletno stran s koristnimi podatki. 

 

Slika 46: Razlika med stopali v širini in dolžini 

 

Meritve stopal morajo biti najpomembnejši podatki za oblikovanje in razvoj dobrih čevljev za 

okovje. Logično, kajne? Nedavne namestitve 3D tehnologije za skeniranje stopal v maloprodajo 

obutve omogočajo zbiranje velikih podatkovnih naborov 3D-skenov stopal strank. Ti nabori 

podatkov zagotavljajo nove priložnosti za raziskovanje dimenzij in oblik stopal. Ugotovitve takšnih 

raziskav lahko močno izboljšajo položaj obutve, če se uporabljajo v procesu oblikovanja. 

Med vizualnim pregledom skenov, ki so bili uporabljeni v tej raziskavi, smo opazili, da so bili 

nekateri skeni izjemno ozki ali široki. Širine moških stopal dolžine razreda 270 mm se gibajo od 

94 mm do 110 mm tudi po tem, ko smo odstranili 5 % izjemno ozkih in 5 % izjemno širokih stopal.  

 

Pri katerih čevljih skeniranje pride najbolj v poštev? 

Meritve stopal pridejo najbolj v poštev pri športni obutvi, kjer je optimalno prileganje še posebej 

pomembno. Je pa optimalno prileganje obutve pomembno tudi pri ostalih tipih obutve. 
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Katera od spodaj navedenih dimenzij je tista, ki najbolj vpliva na udobnost čevlja? 

Najpomembnejši meritvi za optimalno prileganje čevlja sta dolžina stopala in obseg člena. 

 

Katera od obutev (za katere priložnosti) naj bi bila narejena najbolj po meri, udobna?  

Za vrhunske športnike je zelo pomembno, da se obutev optimalno prilega njihovim stopalom. 

To jim omogoča, da lahko dosežejo najboljše športne rezultate, ter zmanjša možnost poškodb. 

Zato ima veliko vrhunskih športnikov obutev narejeno po meri njihovih stopal.  V videu na 

spodnji povezavi je prikazana izdelava drsalk za hokej na podlagi 3D-meritve stopal. 

https://youtu.be/9LXWzBI4JO4 

Optimalno prileganje obutve pa je pomembno tudi za osebe z deformacijami stopal in osebe s 

sladkorno boleznijo, pri katerih je najhujša posledica nepravilne obutve lahko amputacija 

prstov ali celo celega stopala.  

 

Ali te meritve uporabljate tudi za salonske čevlje? 

Nekateri proizvajalci modne obutve se zavedajo pomembnosti uporabe meritev stopal in jih že 

uporabljajo pri razvoju obutve. 

 

Eden od raziskovalcev (Nejc) ima takšne dimenzije. Kaj priporočate pri nakupu čevljev?  

Nejc ima precej nizek stopalni lok, zato je pomembno, da izbere čevlje z nizko podporo 

stopalnega loka. Ostale meritve so dokaj blizu povprečnemu stopalu. 

 

Zasledili smo, da ste rekli, da so stopala še neraziskana. Kakšna raziskava menite, da 

lahko še izboljša izdelavo čevlja? 

Stopala se precej razlikujejo po obliki sprednjega dela (prstov). Trenutno se ukvarjamo z 

analizo več milijonov stopal, s katero želimo pokazati, kakšne so tipične oblike sprednjega dela 

stopal. Ti rezultati bodo proizvajalcem pomagali razviti obutev, ki se bo dobro prilegala v prstih. 

 

Kako se povezujete z znanstveniki  - Inštitut Jožef Štefan? 

Z znanstveniki z IJS sem sodeloval že pri raziskavi v okviru svojega diplomskega dela, kjer 

sem s pomočjo robota meril togost obutve v predelu gležnja. Sodelovanje z odsekom za 

robotiko sem nadaljeval, ko sem bil zaposlen v Alpini. V zadnjem obdobju pa sodelujem z 

znanstveniki, ki se ukvarjajo s strojnim učenjem, rudarjenjem podatkov in umetno inteligenco.  

 

Kje v Žireh imajo takšen skener? 

https://youtu.be/9LXWzBI4JO4
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V Žireh imajo verjetno še vedno skener v Alpini. Se pa skenerji uporabljajo tudi v nekaterih 

trgovinah z obutvijo v Sloveniji. 

 

Prebrali smo, da imajo skenerje v veliko trgovinah. Kako olajšajo nakup – samo pri 

številki ali še kaj drugega? 

Glede na to, da se tudi stopala znotraj ene velikostne številke zelo razlikujejo med seboj, 

skener vsakemu kupcu predlaga, kateri modeli obutve se bodo najbolje prilegali njihovi 

specifični obliki stopal. 

 

Če ima ženska široko nogo/visok nart, ali se lahko poslužuje moške obutve? 

Lahko, če ima dovolj velika stopala, da so moški čevlji primerno veliki. Ženska stopala so 

namreč v povprečju krajša kot moška.  

 

Slika 47: Dimenzija noge za komentar intervjuvanca 

Zgoraj lahko vidimo, da sta nogi različni. Ali je to običajno? Ali se v katerem primeru 

dela isti par obutve v dveh dimenzijah? 

Razlika v zgornjem primeru je zgolj 1 mm, kar je dokaj običajno. Zaradi zaokroževanja pa je 

za levo stopalo velikostna številka zaokrožena navzgor na 9. Nekateri kupci imajo precej večjo 

razliko med levim in desnim stopalom, nekateri celo več kot 10 mm. Zelo redki proizvajalci 

naredijo različno velik levi in desni čevelj. 

 

V raziskovalni nalogi pišemo o gojzarju/pohodniški obutvi. Na kakšen način nam lahko 

služi tako merjenje?  

Tudi za pohodno obutev je dobro prileganje stopalu zelo pomembno. V videu na spodnji 

povezavi je prikazano, kako meritve pomagajo pri izbiri pohodne ali delovne obutve. 

https://volumental.com/blog/customer-story-red-wing-shoes-takes-fit-experience-to-next-level 

 

Koliko se vaših meritev poslužujejo izdelovalci gojzarjev (pohodnih čevljev) po Evropi, 

svetu?  

https://volumental.com/blog/customer-story-red-wing-shoes-takes-fit-experience-to-next-level
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V uporabi meritev stopal za pohodno obutev so najbolj napredni v ZDA, kjer se v ta namen 

uporablja veliko merilnikov stopal. Tudi nekateri evropski proizvajalci in prodajalci sledijo temu 

trendu.  

 

Kaj lahko rečete o slovenskem gojzarju?  

Po mojem mnenju so slovenski pohodni čevlji zelo podobni pohodnim čevljem iz drugih držav.  
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4 RAZPRAVA 
 

Do rezultatov za raziskovalno nalogo smo prišli predvsem s pogovori in intervjuji, izvedli pa 

smo todi anketo, namenjeno devetošolcem. Na terenu smo se poučili o industrijski in obrtni 

izdelavi čevlja. Izvedeli smo, da gojzar, četudi ima poreklo žirovske Alpine, večinsko sploh ni 

več izdelan v Sloveniji.  

Na lastni koži smo izkusili tudi digitalno meritev velikosti in podatkov o nogi, kar nam je prišlo 

prav v raziskovanju modernih oprem v čevljarstvu.  Prav to moderniziranje se nam je zdelo 

zelo zanimivo, zato smo pozornost namenili podjetju Volumental, njegovim ciljem in pomeni v 

svetu čevljarstva.   

Z razvojem industrije se prav gotovo lahko vprašamo tudi o ekološkem pogledu na izdelavo in 

materiale, ki so uporabljeni v procesu. Zanimala nas je razlika med produkti v domači izdelavi 

ter industrijski, pa tudi razlike industrijske izdelave po svetu.  

Večina devetošolcev ne ve, da je najbolj znan žirovski čevelj gojzar, nadalje pa so odgovarjali, 

da je Alpina najbolj znana po gojzarjih. 20 % odtotkov anketiranih devetošolcev pravi, da imajo 

doma še kakšen star, šivan gojzar. Res da odstotek ni visok, mi kljub vsemu dvomimo, da gre 

za res prave šivane gojzarje.  

 

H1: Obutvena industrija ne omogoča personalizacije 

To hipotezo lahko potrdimo, saj bi bilo popolnoma nerazumno vsaki osebi v veliki proizvodnji 

čevljev (npr. Alpina) izmeriti točne podatke o nogi in na podlagi le-teh izdelati čevelj za vsakega 

posameznika. V obutveni industriji poznamo univerzalne številke in velikosti čevljev, po katerih 

se kupuje in proizvaja produkt.   

H2: Čevljarstvo kot obrt omogoča dobro personalizacijo   

Gre za pogled na izdelavo in procese za tem, vložen čas glede na en sam proizvod. Pri ročni 

izdelavi čevlja v domači delavnici se čevelj lahko popolnoma prilagodi posamezniku. Na tak 

način si kupec zagotovi kvaliteto in daljšo možnost uporabe. Še posebej zdaj, ko se na trgu 

uveljavljajo sodobnejše tehnologije, tudi za po naročilu izdelane čevlje. O prav taki izdelavi 

smo ogromno izvedeli pri Alešu Kacinu v njegovi delavnici. Povedal nam je celo zgodbo za 

parom čevlja ter dejavnosti, faktorje, povezane z izdelavo le-tega. Izvedeli smo o poskusnem 

modelu, o ročno narejenem kopitu, zaradi katerega se čevelj popolnoma prilega, pa tudi o 

materialih in vrsti dela. Iz vsega tega lahko hipotezo z gotovostjo potrdimo. Tisti torej, ki jim 

čevlji, narejeni v tovarni, ne odgovarjajo, bi se morali zateči k obrtnikom. Da sploh ne govorimo 

o čevljih, ki niso izdelani v Sloveniji. Se pravi, kar je dobro zate, ni nujno, da je dobro 

za Mujota iz Bosne, in ni nujno, da jo dobro za Joya iz ZDA, ni nujno, da je dobro 

za  SkiLinga iz Kitajske ter navsezadnje Slavoja iz Rusije. O tem nas je prepričal tudi pogovor 

z Alešem Jurco, ki se znanstveno ukvarja s stopali po različnih celinah. 

H3: Klasičnemu gojzarju se s svojo izdelavo lahko bolj približa Alpina 

Za odgovor na to vprašanje smo se podali kar v Alpino samo, kjer smo opravili intervju z enim 

izmed  vodij razvoja pohodniške obutve. Izvedeli smo, da se je izdelava gojzarja 50 let nazaj 

znatno razlikovala od te danes. Kot prvo se gojzar danes v večini ne izdeluje v Žireh, temveč 

v »podružnicah« Alpine. Enkrat do dvakrat na leto iz Bosne prejmejo dele za zgornje dele in 

podplat, ki jih tu samo združijo in preverijo kvaliteto. Tudi sami deli čevlja se razlikujejo. 
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Podplati na primer so bili včasih veliko bolj kvalitetni, danes so narejeni po večini iz umetnih 

snovi, gume itd., kar pomeni, da se veliko hitreje uničijo in obrabijo. Obrtniki se veliko bolj držijo 

tradicionalnega in starejšega načina izdelave. Na podlagi teh podatkov lahko hipotezo 

ovržemo.  

H4: Strojna izdelava čevljev je cenejša 

Strojna izdelava čevljev je mnogo cenejša, predvsem zaradi števila čevljev, ki jih proizvede. 

Tudi cena končnega izdelka je na koncu mnogo manjša kot cena izdelka, ki je narejen ročno. 

Zato lahko to hipotezo potrdimo.  

H5: Izdelava čevljev kot obrt  je ekološko manj sporna 

Okoljevarstvo pri proizvodnji izdelka se začne že pri snovanju produkta – v razvoju. Običajno 

so prva točka ustrezni materiali za vgradnjo, ki v najmanjšem možnem delu bremenijo 

okolje.  Obutev izdelana v delavnici AK Alojz Karner je narejena ročno, v celoti iz naravnega 

usnja, ki je proizvedeno v Evropski uniji. Vsak par je izdelan individualno po naročilu, kar 

pomeni, da ni neuporabljenih izdelkov iz zaloge. Tradicionalni načini izdelave in brezčasno 

oblikovanje zagotavljajo izdelkom več desetletno življenjsko dobo.  Vsi vidiki pomembno 

vplivajo na zmanjšanje količine odpadkov. Menimo, da se vsi obrtniki držijo načela, da čevlje 

izdelujejo iz čim bolj domačih izdelkov, s katerimi kupcem zagotovijo kakovost. Zaradi cene 

prav teh izdelkov pa je tudi v interesu obrtnikov, da materiala ne naročijo na zalogo, temveč le 

zadostno količino za izdelek, ki ga proizvajajo. V Alpini pa smo med pogovorom izvedeli, da 

se je sicer znotraj EU potrebno držati ekoloških standardov, ker pa del proizvodje poteka tudi 

na Kitajskem, kjer so standardi precej drugačni (nižji) od naših, celostno ne moremo gledati 

kot na ekološki uspeh. Uporaba materialov v Alpini je preračunana na ustrezno kvadraturo  za 

optimalno porabo (polaganje sekalnih nožev z najmanj odpadka). Nadaljevanje pa so 

tehnološki postopki (o odnosu s proizvodnjo), pri katerih je potrebno skrbeti za učinkovito 

izvajanje nalog z minimalno porabo energije kot take (elektrika). Ustrezna kvadratura ter 

minimalna poraba.  

Vsaka stran ima svoje prednosti in slabosti, dejansko pa onesnaževanja okolja ob izdelavi 

enega para gojzarjev nismo mogli meriti, hipoteze objektivno ne moremo potrditi. Z anketo po 

smo ugotovili, da o eko standardih pri izdelavi obutve devetošolci ne razmišljajo. 

H6: Sistem Voumental je primeren za personalizirano uporabo 

Ne, na podlagi hipoteze št. 1 lahko to hipotezo takoj ovržemo. Sistem Volumental je namenjen 

za raziskavo, zbiranje podatkov in obdelavo teh podatkov. Osredotoča se na izboljšanje tako 

industrijsko kot butično narejenih čevljev ter navsezadnje celotno izkušnjo kupca.  

Sicer pa na podlagi 3D-meritev stopal proizvajalci vedo, kakšne so povprečne dimenzije stopal 

za vsako velikostno številko posebej. Pomembno je tudi, da se proizvajalci obutve zavedajo, 

da obstaja velika raznolikost stopal znotraj ene velikostne številke. Meritve stopal pridejo 

najbolj v poštev pri športni obutvi, torej tudi pri gojzarju, kjer je optimalno prileganje še posebej 

pomembno. Smo pa izvedeli, da sta najpomembnejši meritvi za optimalno prileganje čevlja 

dolžina stopala in obseg člena. Stopala se precej razlikujejo po obliki sprednjega dela (prstov).  

Skener, ki smo ga tudi sami preizkusili, vsakemu kupcu predlaga, kateri modeli obutve se bodo 

najbolje prilegali njihovi specifični obliki stopal, saj se stopala znotraj ene velikostne številke 

zelo razlikujejo med seboj, skener. 
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5 ZAKLJUČEK 
 

Razvoj žirovskega gojzarja je področje, ki ga nihče od nas ni mislil raziskovati. K temu nas je 
nagovorila prvotna tema, ki smo jo tudi raziskovali – žirovska čevljarska šola 
 
Vsi vemo, da je gojzar danes ena izmed cenjenih in gotovo tudi znanih obutev, ki so prišli izpod 
rok žirovskih čevljarjev. Čeprav jim ne moremo reči prav »naši«, saj so prišli iz Avstrije, smo 
za njihov razvoj in razcvet v svetu zagotovo zaslužni tudi Slovenci in tudi Žirovci.  Žalostno je 
razmišljati o tem, da Alpina kot tovarna počasi izginja iz Žirov, z njo pa tudi njena dediščina. 
Že naša generacija ne ve skoraj nič o Alpini, gojzarju ter Žireh kot čevljarskem mestu.  
 
S to raziskovalno nalogo smo obudili spomin na začetke gojzarja, razvoj in tudi posledice, ki 
jih je njegova proizvodnja imela za Žiri, nenazadnje pa tudi za Slovenijo. Če se vprašamo, kaj 
imamo obuto danes, kakšna je kvaliteta obutve, nas čaka odgovor, ki ni ravno pozitiven. Celo 
zaščitni znak, ki je bil včasih gojzar z rdečimi vezalkami, se sedaj spreminja. Vsem od nas se 
zdi pomembno, da tega ne dopustimo in da se z majhnimi koraki, kot je ta raziskovalna naloga, 
spominjamo ne le sedanjosti, temveč tudi preteklosti, naših korenin, začetkov, predvsem pa 
upamo na prihodnost žirovskega gojzarja. 
 
Še ena dobra stvar, ki jo je Alpina »ustvarila«, pa so mnogi zaposleni in ljudje, ki so s pomočjo 
gojzarja začeli raziskovati in ustvarjati nove tehnologije, ki bodo na dolgi rok močno pomagale 
svetovnemu čevljarskemu razvoju. Tehnologija, o kateri govorimo, je 3D-odčitavanje. Z njo si 
že zdaj mnogi pomagajo pri izdelavi čevljev, v svoji bazi pa imajo že na sto tisoče podatkov o 
obutvah in stopalih po svetu. To je vsekakor ogromen korak naprej v čevljarski industriji in 
nasploh razvoju obutve.  
 

 



Novak N., Peternel N., Bogataj N.: Žirovski gojzar. Žiri: Osnovna šola Žiri, 2023. 
 

 

52 

 

6 VIRI IN LITERATURA 
 

Eniko, G. Ustni vir, Žiri, oktober, 2022. 

Jurca, A. Ustni vir, e-sporočilo, Žiri-Stockholm, februar-marec 2023. 

Kacin, A.: Ustni vir, Žiri, november, 2022. 

Konovšek, T.,  Mikša P., Zorn, M.: Od cokel do gojzarjev. V: Glasnik slovenskega 

etnološkega društva. Letn. 58, št. 1/2, str. 53-64. 

Kržišnik, L.: Alpina v korak z izzivi prihodnosti. V: Delo in življenje. Letn. 40, št. 3, December 

2002, str. 7. 

Račič, B.: Slovenski gojzar. Od delavskega čevlja do planinske obutve za najbolj ekstremne 

razmere. V: Delo, 17. april 2017, pridobljeno na: https://old.delo.si/prosti-cas/kult/slovenski-

gojzar.html 

Stanonik, M.: Zgodovina žirovskega čevljarstva. V: Loški razgledi, letn. 18, 1971, str. 128-

146. 

Škodič, D: Kako so nastali gojazarji. V: Planinski vestnik, pridobljeno na: https://www.gore-

ljudje.si/kako-so-nastali-gojzarji, 21. februar 2023. 

 

 

 

  

https://old.delo.si/prosti-cas/kult/slovenski-gojzar.html
https://old.delo.si/prosti-cas/kult/slovenski-gojzar.html
https://www.gore-ljudje.si/kako-so-nastali-gojzarji
https://www.gore-ljudje.si/kako-so-nastali-gojzarji


Novak N., Peternel N., Bogataj N.: Žirovski gojzar. Žiri: Osnovna šola Žiri, 2023. 
 

 

1 

 

7 PRILOGE 
 

Priloga 1: Anketni vprašalnik 

 

1. Kateri žirovski čevelj/model čevlja  je po tvojem mnenju najbolj poznan? 

_________________________________________________________ 

2. Po čem je znana Alpina? __________________________________________ 

3. Kakšne vrste izdelav je v Alpini? Obkroži. 

a) Strojna  b) Ročna 

4. Ali imate doma še kakšen star, šivan gojzar? DA       NE 

Če da, kdo ga ima? _______________________________________ 

5. Poznaš koga, ki ročno izdeluje čevlje? DA        NE     Če da, koga? 

_______________________ 

6. Ali se po tvojem mnenju  »splača« izdelovati čevlje ročno?     DA          NE 

7. Koliko čevljarskih šol misliš, da je še v Sloveniji?   Vsaj tri.                   Le ena.           

Nobene več. 

8. Katera izdelava bolj onesnažuje okolje? a) Strojno b) Ročno 

9. Ali poznaš EKO standarde, povezane s čevlji?  a) DA b) NE 

10. Koliko meniš, da stane Alpinski gojzar v primerjavi z ročno izdelanim? Pribl. cena: 

_______________________________________________________ 

11. Meniš, da je v praksi že za posameznika 3D-čitalec za izdelavo obutve? a) DA  b) 

NE 

 

 


